



ABONAMENTE:
 Membrii 100 Lei, nemembrii
 lei 150, autorități lei 500

Director
 Ing. agr. M. Georgescu

Redacția și Administrația
 Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Anunțuri de tot felul și publi-
 cațiuni se primesc la redacția

Cristos a înviat!

Paștile anului 1933, găsește
 agricultorii în momente de
 nădejdie. Acum orice gospodar:
 sără, seamănă, desgroapă via, o
 răcește, o sapă, seamănă în
 rădăcină legumele și îngrijește
 pomii. Toate aceste lucrări se fac
 prezent și sunt acoperite de
 nădejdi pentru viitor. În timpul
 nădejdi gândurile, tuturor se în-
 treaptă numai la bunătatea pă-
 tului și a cerului. De jos
 gospodarii urmăresc cu nerăbda-
 re răsărirea, creșterea, înflori-
 rea și facerea roadelor iar de
 sus, ochii și fețele arse de soa-
 re și bătute de vânt, caută spre
 Dumnezeu „ploaie la bună vre-
 me”. Cu aceste gânduri de mai
 timp, paștile își face apariția.

Patimele Mântuitorului, au ară-
 tat lumii calea izbăvirii prin
 credință și suferință. Invierea
 lui Cristos, dovedește omeniei,
 izbânda sublimă a curățeniei
 sufletești. Pentru aceasta, îmbi-
 nând timpul frumos al Primăve-
 rii dătătoare de speranțe spre
 progresul material, cu traiul
 dus în credință și curățenie su-
 fletească, pentru ridicarea mora-
 lă, ori ce gospodar creștin, să
 spună cu convingere și bucurie:
Cristos a înviat! Iar vesel și
 cu bună voință, ori cine să răspun-
 dă: **Adevărat a înviat!** omă-
 gîind prin aceasta, ca muritorii,
 pe Isus Cristos, care a propă-
 vădit iubirea pe pământ.

Cristos a înviat!

Ing. agr. Mihail Georgescu

Paștile

Cea mai mare sărbătoare a
 creștinismului, cea mai mareată
 și mai mult așteptată, este Invie-
 rea Domnului. Paștile! Sărbătoar-
 ea învierii și vestitorul primă-
 verii. Câtă nădejde în acest cu-
 ant, câtă fagăduială și bucurie.
 Visurile noastre împletesc din-
 tr-o mare bogăție de imagini,
 o ghirlandă nesfârșită, iar dealun-
 gul ei, vedem cu ochii minții,
 popoarele înfrățite și vrajmașile

uitate. E înfrământarea gândurilor
 noastre tulburate de multele și
 măruntele griji. Natura, marea
 maestra urzitoare, înliberă văz-
 duhul și inimile noastre încep să
 bată, desmorțite, mai tare, mai
 cu viață par'că. Suntem neliniștiți
 și ne întrebăm: ne va aduce oare
 Paștile schimbări în cugete, ast-
 fel cum natura schimbă aspectul
 plantei?

Dorim această schimbare! Pa-
 știle! Sărbătoarea învierii, simbol
 al împăcării! Primăvara aduce

impăcarea supremă a firii. A sosit
 vremea ca sufletele omenesti, să
 fie în deplină armonie cu minu-
 nata renaștere a firii și lăsând la
 parte ura și dușmănia, să ascu-
 ltăm lecția pe care ne-o dă din
 belșug, natura. Sa-i urmărim pilda
 ei și să ne îmbrăcăm în haina
 nouă a seninătății și a curățeniei
 trupesti și sufletești.

În tainica pace a nopții celei
 mari, un glas de clopot se va a-
 uzi, întâi mai slab, apoi mai tare,
 mai răsunător, vestind creștinilor
 că Mântuitorul, s'a sculat din
 morți precum au spus prorocii.
 La sfânta chemare, din fiecare
 casă, bogat sau sărac, mare sau
 mic, vor porni cu pași repezi spre
 a lua parte la cea mai mare
 taină a mântuirii neamului o-
 menesc.

Odată cu creștinește urări
 „Hristos a înviat”, „Adevărat a
 înviat”, se vor ciocni ouă roșii,
 în potolirea patimilor și înfrân-
 gerea urii.

Paștile, sărbătoarea învierii, să
 fie pentru noi toți, un simbol al
 învierii, idealurilor.. și idealurile
 noastre, să tindă spre culmile,
 care nu ating păcatele omenesti.

Nicolae M. Olaru

Dir șc primare

Cainargeaua-Mare

Umilințele coloni- știlor români.

În comuna Ghîulerchioi din
 jud. Durostor, sunt colonizați
 aproape 100 familii de regățe-
 ni. Dintre toți aceștia, nu s'a
 putut găsi un român spre a i
 se încredința conducerea comu-
 nei. Desigur aceasta, nu pentru-
 că nu sunt oameni capabili, ci
 din cauză că partidele se baza-
 ză pe anumiți cetățeni cu repu-
 tații electorale cum ar fi cazul,
 primarului bulgar Anghelof din
 Ghîulerchioi. Acest străin, cu
 purtări de viperă, a ajuns ca
 în țara românească, să dea cer-
 tificate de purtare românilor
 neaoși, panduri de ai lui Tudor
 Vladimirescu. Ne revoltă și ne
 scârbește gestul, desgustător al
 bulgăroiului Anghelof, care
 pentru a se răzbuna pe colo-
 niștii a dat lui Gh. Cârțumariu,
 certificat de rea purtare, în loc
 de bună purtare precum ceruse.
 Cum, adică Gh. Cârțumariu
 fost sergent la grăniceri în ar-
 mata română, om desghețat, de-
 ștept și cât se poate de corect
 cu semenii săi, să i se elibere-
 ze **certificat de rea purta-
 re de un bulgar din nenoroci-
 re primar, în țara Românească?**
 O scrim aceasta cu durerea în
 suflet și solicităm din partea

te uși cu atenție și curiozitate fiindu-ți
 de acum încolo tovarăși de drum. După
 puțin timp, începem să ne cunoaștem.
 Revizuiim bagajele, ce ne vor fi cei mai
 scumpi tovarăși. Gările trec, una câte
 una, învelite cu un strat gros de zăpa-
 dă. Câmpul acoperit cu albul imaculat
 sub care-și trăește viața, „pâinea noas-
 tră cea de toate zilele”—strălucește la
 lumina zilei geroase de iarnă. Crivățul
 înfruntă locomotiva ce găfăie și se re-
 pede înainte ca un balaur din povești
 ce aruncă foc pe nări. Străbatem Bără-
 ganul. O! tu câmpia copilăriei mele pe
 care mi-am purtat cele mai frumoase
 zile ale vieții. Bărăganul pe care-l
 străbatem acum în fuga trenului—plin
 de viață în timpul verii—când valurile
 de grâu se apleacă în bătea vântului
 —când secerătorii își cântă aleanu!

zilelor de muncă rodnică, pare poso-
 morât. Câmpia Ialomiteană în care îmi
 las, pentru moment, pe cei ce m'au
 cunoscut odată și cu cari multe zile
 plăcute—în căldura verii—la mașina de
 treerat—mi-au fost singurele distracții,
 îmi pare mult mai dragă. Ce trist e
 acum grănarul țării!

În Ciulnița—mă scobor din tren—
 pentru a privi spre sud—Călărașii—
 orașul natal—pe care ași voi prin zare
 să-l văd—numai un minut măcar. De
 el mă leagă firul vieții—în el am azi
 pe cea mai scumpă ființă—ce plânge
 pentru mine: mama.—Dincolo de el,
 dealurile Dobrogei—leagănu nouei vieți
 ce mi-a orânduit-o soarta—peste bă-
 trânul fluviu, trist și el cași malurile și
 cântecul sloilor, își strigă prin scârțăitul
 atingerii lor—jalea lui și jalea întregii
 firii sub frigul și înghețul iernei.—
 (Va urma)

Din Durostor Spre Țara Sfântă și Egipt

Note și impresii din călătorie

Decembrie 1933—Ianuarie 1934

de Fr. Eracle Matache—Sarsănlar

(Urmare din No. 29—30)

Noaptea n'am putut dormi din cauza
 griji. Cu răsăritul soarelui sunt și eu
 gata. Ies în oraș să mă interesez de
 ultimele dispoziții, luate de „Asociație”,
 în vederea plecării. Aflu că totul e'n
 regulă. Pașapoartele, au primit ultimele
 vize pentru Asia și Africa, iar întâlnirea
 va fi pe peronul Gării de Nord—la
 ora 13.

Fac ultimele cumpărături; în special
 îmi completez trusa de medicamente
 —strict necesare unui voiaj cu even-
 tuale peripeții și cu o mașină de piață
 iau drumul gării, unde sosesc cu bine.
 Iată-mă pe peron!

După mulțimea prezentă aci și felul
 bagajelor, ghicesc pe viitorii tovarăși
 de călătorie. Legăm cunoștințe. Acelaș
 dor de ducă ne mână. Vom fi frați în
 pericole și prieteni de zile bune și rele.
 Ne luăm locuri în vagoane. Trenul e
 bine încălzit—altfel călătoria pe așa
 frig—prin Bărăganul bănuț de viscol—
 ar fi un chin. Ora plecării sosește și
 trenul se pune, lin, în mișcare—Pe peron
 flutură balistele celor ce rămân și cari
 și-au condus prietenii.

În gara Obor—ultimii excursioniști,
 grăbiți—iau locuri în vagoanele rezer-
 vate, Figuri necunoscute, dar către care

D-lui Prefect, D-r T. Pucerea, luarea de măsuri contra primarului Anghelof din Ghiulerchioi, care a ajuns să-și bată joc de români. Privitor la inspirația nefastă a notarului Tănase ne vom ocupa în viitor. G.

Bugeacul.

Este un sătuc așezat la marginea bălții cu același nume și par'că piti după povârnișul sudic al unui delușor. Intrările satului Bugeac, sunt sărăcicioase iar interiorul lui nu-ți arată că ar fi prea mulți gospodari buni. Faptul acesta este demn de reținut pentru că locuitorii din Bugeac, ar trebui, după condițiunile excelente de așezare a satului, să fie toți bogați și cu gospodării mari. Lipsa probabil a pământului și vilregia cu care sunt tratați acești locuitori de către **administrația pescărilor statului, este fără margini.** Propunem pentru ridicarea materială a locuitorilor, să se înființeze o cooperativă de pescuit în Bugeac iar balta să fie dată Bugeacenilor spre exploatare. ...Satul înnumără aproape 200 familii. Se presupune că vechimea Bugeacului, trece peste câteva sute de ani. Populația a fost când română, când bulgară; în prezent însă, s'a romanizat aproape complet. Totuși când stai de vorbă cu cineva din sat, este imposibil să nu-ți ceară repetarea întrebării prin cuvântul „Cum“? Obiceiul acesta îmi aduce aminte de Bretonii din Franța care când mă duceam prin satele lor deși vorbeau bine franțuzește, totuși cereau repetarea la ce ai spus prin cuvântul „Cum“? (Coman) ...Se deduce din cele de mai sus, că locuitorii încă mai întrebuințează în vorbirea lor, un jargon oarecare. Bugeacenii sunt credincioși iar biserica lor este bine îngrijită, grație cucernic. Pr. Pantazi. Vizitând biserica, am văzut acolo, o comoară de vestimente și cărți bisericesti vechi, de sute de ani, dintre care unele rusești, donate chiar de fosta Impărăteasă Ecaterina II. a Rusiei. Existența acestor cărți devine de la faptul că satul Bugeac fiind pe acele timpuri, un punct strategic militar lângă Dunăre, pe unde sau strecurat armatele rusești spre Constantinopol, desigur că toate statele majore ale acelor oștiri poposeau în Bugeac; se presupune că pe aci, a trecut și împărăteasa Ecaterina II. de unde a provenit dania cărților bisericesti—în rusește—cu autograful ei. ...Școala satului Buceac, constituie un model pentru mulți învățători din județ. Curățenia și buna ordine domnește pretutindeni. Grădina școalei este plantată cu pomi iar pe alocuri, ronduri de flori cu iarbă pe margine, împodobesc aleea de la intrarea principală; Am văzut chiar o răsadniță caldă, pregătită de învățător (Pr. Pantazi) cu elevii săi ...In sfârșit toate mi s'au părut interesante în Bugeac, dar mai interesantă mi-a părut înfăptuirea ideii cu înființarea unei cooperative de pescuit și darea bălții Bugeac, în exploatare la sătenii bugeaceni. .. Haide...! părinte Pantazi, ia inițiativa că poate astfel, vei putea scoate necazurile din satul Bugeac.

Ing. agr. Mihail Georgescu

Creșterea pasărilor și Economia Națională.

(Spicuir)

Echilibrarea producției agricole pe aceste timpuri, în care prețurile cerealelor, au căzut la minimum posibil, desigur că se poate face numai prin creșterea animalelor, și mai ales a pasărilor. Această îndrumare spre creșterea pasărilor își găsește locul la noi, unde regimul actual de proprietate mică îngăduie dezvoltarea creșterii raționale a pasărilor. Pentru obținerea produselor animale ca: vite de carne, lapte muncă și prăsilă iar la pasări: ouă, fulgi, carne, gospodarul depune o muncă mai ușoară. Aceasta se observă și din faptul că în prezent fiecare țaran are un însemnat inventar avicol care se poate îmbunătăți și reface, an cu an, fără multă cheltuială dar cu multă chibzuală. În cea ce privește desfacerea pasărilor și a oulelor, atât în comerțul interior cât și în străinătate, nu întâmpină nici o dificultate. Astfel pasările și oulele sunt produse care pote aduce o bogăție mare în exploatarea agricultorilor, multe sate din țara noastră, pasările și oulele alcătuiesc chiar o monedă și un capital sigur în gospodăriile modeste.

De pildă, am avut ocazia să văd la un colonist gospodar, dintr'un sat vecin cu comuna noastră (Doccilar) peste 100 curci și 200 găini, gaște și poate peste 300 pasări, socotite în mediu 35 lei bucată, dau 10500 lei. Iată deci cum scapă de sărăcie colonistul nostru și iată ce legătură este între creșterea pasărilor și economia națională. Propunem ca să se creeze: sindicate sau cooperative, în tot județul pentru ca pe o parte, să se intereseze de procurarea oulelor de rasă iar pe altă parte să se ocupe cu comercializarea, oulelor și pasărilor obținute de agricultori.

I. C. Popescu—Cetate.

Noua cameră agricolă a jud. Durostor

La 17 Martie a. c. a avut loc instalarea noii comisii interimare în locul fostei adunări disolvate. Din actuala cameră agricolă fac parte D-nii: D-r vet. G. Profiriu, D-r M. Mirahorian, Lt. Dragomir Turtucaia, M. Iordache înv. Hadâr celebr, C. Carșeli, prop, Arabagilar, Maior E. Andreevici Senator, Isac Athalel cons. jud. și a. Ședința a fost deschisă de D-l Gheorghiu direct. prefect. care a citit I.D. R. de numirea comis. interim. Apol

membrii au depus jurământul în fața C. Pr. S. Popescu și a Hogeii turcești. Președinte a fost ales d. med. vet. G. Profiriu, prin aclamații, după propunerea D-lui Maior E. Andreevici care dacă nu era D-sa și se făceau alegeri prin vot secret, rezultatul ar fi fost pe cât de surprinzător pe atât de neplăcut pentru D-l D-r Profiriu. S'au dat delegații la diverși membrii spre a reprezenta camera în comis. viticolă, camera de comerț etc. Când însă s'a pus alegerea deleg. pentru cons. județean lucrurile au luat adevărata lor înfățișare. Lupta s'a dat între D-nii: M. Iordache înv. și D-r G. Profiriu Prin vot secret, D-l Iordache, a obținut majoritatea voturilor, dovedind prin aceasta că adunarea camerei este în mână D-sale. Reușita D lui Iordache constituie o înfrângere pentru D-l D-r Profiriu, căci pe viitor, D-sa nu va fi de cât un „prizonier“.

Se auzea, cu această ocazie, chiar svonuri că D-l D-r Profiriu, președ. Camerei, neînțelegând această înfrângere a disciplinei de către D-l Iordache, va depune demisia în mâinile D-lui D-r Pucerea prefectul județului, ca fiind șef al organizației lib naț—După terminarea acestei alegeri, D-l Director Gheorghiu în numele D-lui Prefect, felicită pe noii membrii ai camerei agricole și le urează spor la muncă

Asistent

Ticăloșiile unui abuziv.

Ne-am ocupat în numerile trecute de românul Carol Herbert, secretar la camera agricolă Durostor, arătându-i toate faptele urâte de care este capabil acest salarioman al Silistrei. În prezent iată ilustrarea:

1) Carol Herbert este arendașul lotului demonstrativ din Romanai, pe care-l deține prin călcarea dispozițiilor legii funcț. iar la Silistra este funcționar, ceea ce contractul tip, prevede că nu poți fi și arendaș și funcționar la stat.

2) Carol Herbert prin mașinațiunile sale, a suprimat dactilografa serv. agric. și furniturile de cancelarie ale acestuia, împiedicându-i astfel bunul mers.

3) Carol Herbert a mers cu câinia pentru tot ce-i românesc, încât de aproape 10 luni, n'a plătit salariul secretarului I. Leonte de la reg. Ostrov.

Acest secretar este sărac, are 5 copii iar soția îi este bolnavă. Herbert însă, și-a încasat până la zi prea modesta sa simbrie de... 12000 lei lunar!

4) Carol Herbert a cumpărat un filtru cu peste 75000 lei a cărei nouitate și soliditate, sunt discutabile. Al cui vin a filtrat până acum? Ce poate reeși de aci decât o risipă fără margini și o incapacitate crasă?

Pentru toate acestea, Ministerul agriculturii, înainte de desființarea camerelor agricole, este obligat a face epurație la camera agricolă Silistra.

Radu T. Chiosealdi

Rugăm plătiți abonamentul

Cercetări asupra încolțirii porumbului la ...Ialomița

Anul 1933 prea puțin prielnic pentru cultura porumbului, a îngrijorat atât cultivatorii mari și mici din județul mița cât și instituțiile agricole chemate să vegheze asupra bunului mers al plugăriei

Din cercetările întreprinse, s'a constatat că porumbul conține 16—27% apă iar cele mai multe probe au avut conținut de 18—22% apă.

Din 152 de comuni câte sunt în județul Ialomița s'au încercat până în prezent probe de porumb din 71 comuni. Probele acestea s'au luat de 422 agricultori (atât mici cât și mari) numărând în total 1171 de știuleți lucrati după procedeul cunoscut pentru încercarea porumbului de sămânță, și din fiecare știulete, s'a luat câte 6 boabe: 2 boabe ceva mai sus de vârful și din părți opuse, 2 boabe ceva jos de vârf și din aceleași rânduri și la cotor și 2 boabe dela mijlocul știuletelui, în cruce față de celelalte dela cotor și vârf

Din totalul de 1171 știuleți încercați s'a găsit buni de sămânță 988 știuleți, ținând seama de o încolțire guroasă, de 6 sau 5 boabe încolțite și de lipsa mucegaiului. Produsul de încolțire la știuleți pentru Ialomița este de 84% în mijlociu, adică din 100 de știuleți 84, sunt buni de sămânță

Die încercările de încolțire făcute în scop și anumite învățăminte însemnate pentru micii agricultori anume că porumbul ales din toamnă și păstrat într'un loc ferit de umezeală, a încolțit aproape 100% știuleți (la un agricultor din com. Ciulnița și la 2 agricultori din com. Dor-Mărunt, 175 de știuleți aleși de toamnă și încercați, au fost toți de sămânță) Sfătuim deci pe plugarii noștri, să revie la vechiul obicei și să alege porumb de sămânță din toamnă și să-l păstreze într'un loc ferit de ger și umezeală căci anii vin, ne pot aduce surprize și mai plăcute decât anul trecut. Acei agricultori care nu și-au ales porumbul de toamna anului trecut și nu i-au încercat puterea de încolțire, e bine să încerce anul acesta ceva mai mult la poartă decât în ceilalți ani.

Ing. Agr. I. M. Bălășescu și Gr. Popescu

Conferențieri ai Camerei de Agricultură—Ialomița.

Realizări agricole

Sunt și în Durostor oameni muncesc pe tăcute, aducând mult folos agricultorilor cu care conlucrează. Printre aceștia cel mai de seamă și care reprezintă pe toți, cu demnitate e—veșnic de slujbașii C. A. M.—este D-l Ing. Săndulescu inspector la cultura tutului. Aci, neîngăduim a arăta pe scurt realizările pe care le-a obținut serioasă instituție a C. A. M. prin personalul său, condus de D-l Inspector Săndulescu din a cărui muncă și stăruință marchează rezultatele satisfăcătoare astăzi. Astfel din anul 1920 de către D-l Ing. Săndulescu funcționează inspector la C. A. M. în jud. Durostor „sau introdus grapele de fier, până la data de mai sus erau necum

te; deasemenea lipseau aproape cu săvârșire plugurile de fier întrucât ara cu plugul de lemn „Sabanul“.

baza rapoartelor și stăruințelor sale, către direcțiunea C. A. M. s'a probat de către aceasta acordarea de premii cultivatorilor meritoși, constând în câte 100 pluguri și 30 grape, anual. Introducerea plugurilor și grapele de fier, s'a făcut cu multă greutate din cauza populației musu'mane care pe o parte n'avea încredere în aceste instrumente iar pe alta nu se încredea că sunt acordate de regie, în mod gratuit. Agenții de cultură, au trebuit să facă multe demonstrații spre a convinge pe cultivatori de superioritatea metodelor recomandate. „In anul 1928, regia a procurat 25000 kgr grâu selecționat de sămânță, pe care l-a distribuit la 250 locuitori. In 1929 s'a dat tot 25000 kgr. în 1930 s'au dat 40000 kgr. iar în 1931 s'a recoltat circa 480.000 kgr. de grâu din care s'au însămânțat 800 Ha. pentru anul 1932. „Tot din stăruința D-lui Insp. Săndulescu, direcția C. A. M. a pus la dispoziție 16 semănători „Unicumdrill“ și 25 trioare „Heid“. Trioarele alegeau 30-40 vag. de sămânță și sunt foarte mare folos micilor plugari.

In aceea ce privește organizarea cultivatorilor în cooperative, deși cu mare greutate față de timpurile critice prin care trecem, a reușit să înființeze 3 cooperative, având ca membrii numai cultivatori de tutun, în comunele Encheioi. Caraomur și Acadăniar. Aceste cooperative sunt conduse de persoanele C. A. M., care face serviciul în mod onorific, cu sinceritate și devotație; grație cărui fapt, aceste tovărășii au progresat simțitor. Cooperativele C. A. M., au 1260 membrii cu un capital de 1200000 subscris din care au plătit 10000 lei vărsați. Printre operațiuni principale au făcut următoarele: însămânțarea a 350 ha.; procurarea a 200 pluguri; 15 mașini de bătut porumb; un tauri Simmenthal; grâu de sămânță în cantitate de împrumuturi; aprovizionare cu 100 pachete de bumbac; exploatarea pădurii de exemplu cooperativa Encheioi al cărui conducător, d-l C. Peseșu șef. circ. Turtucaia merită toată să-l laudăm.

Din inițiativa proprie a D-lui Insp. Săndulescu, s'au făcut aproape în fiecare comună platforme de gunoi. Acestea sunt realizările personalului C. A. M. format din 2 Ingineri și 47 agronomi, de diferite șc. agricole, care au lucrat și lucrează cu abnegație, sub îndrumarea conducere și supraveghere a D-lui Insp. I. Săndulescu.

„Ofensiva agricolă“

In activitatea Serv. agricol.

In cadrul anunțatei „ofensive agricole“ D-l Ing. V. Ciufecu direct serv. agricol, a convocat într-o conferință pe reprezentanții de regiuni precum și pe toți colegii agronomi din județ: Ing. I. Săndulescu, Ing. Z. Ionescu, Ing. M. Georgescu, Ing. Petrov, Ing. Anghelov și Ing. Tăbăcariu, la sediul Camerii agricole. S'a citit, discutat și stabilit cele necesare următoare:

1) Grâul de primăvară este ca și în trecut în jud. Durostor; se poate

totuși introduce numai dealungul Dunării pe o adâncime de 16 km. în interiorul județului „Grâul de Toamnă din varietățile: „Cipăianu“ și „Ctvoes“, urmărite și de organele C. A. M., n'au dat rezultate bune. Se recomandă deci grâul bălan din Dobrogea și secara cu bobul mare alburii.

2) S'a luat măsuri pentru strângerea și păstrarea gunoierului de grajd, în platforme la capul loturilor.

3) Șefii de regiuni au fost însărcinați, a încerca facultatea germinativă a porumbului, eliminând de la semănat, boabele care a încolțit mai puțin de 80%.

4) S'a distribuit șefilor de regiuni câte o trusă de instrumente pentru curățat pomii fructiferi de omizi, licheni, muschi și uscături.

5) Arăturile de primăvară să fie, pe cât posibil, făcute cu cultivatorul, în cazul că arătura este făcută din toamnă.

6) Se va stăruii pentru înființarea lucernierelor, iar sămânța și-o pot procura prin Sindicatul agricol Silistra sau Camera agricolă.

7) Dat fiind timpul uscăcios ce se arată, vor fi sfătuiți toți agricultorii, ca să grăpeze: grâul și secara semămate din toamnă. — Grăparea se va face cu grapa cu colții în jos.

8) Curățirea semințelor nu se poate face din lipsa de mașini deasemenea în județ, nu există nici o stațiune de mașini agricole. Se vor depune toate stăruințele pentru ca în cursul acestui an, să se înființeze cel puțin 10 „stațiuni regionale“, de mașini agricole.

9) Se va face propagandă pentru introducerea: inului, cănepei, floarea soarelui și extinderea bumbacului, dealungul Dunării.

10) Se recomandă următoarele varietăți de porumb: „Portocaliu“, „Ferdinand“ care se coc, cu 15-25 zile mai de vreme, decât varietatea „Dinte de cal“

11) Se va cere primăriilor ca cel puțin pe izlazurile lor, să facă perdele de protecție.

12) In privința îmbunătățirii rasei cabaline, se opinează asupra încrucișării calului dobrogean cu Anglo arab și Ghidran, în vederea mării taliei și greutateii. Pentru aducerea la îndeplinire, se vor construi în județ, circa 20 grajduri comunale și înființa stațiuni de montă. Deasemenea se vor repartiza tauri: Bucșan, Ischer, rasa roșie de Basarabia și Schwitz, Vierl York mare și Mangalița; berbeci Merinos X Rambouillet, Karnabat Selecționat și Karakul; cocoși Rhode Island și Plymouth Roch.

13) S'a fixat varietățile de pomi și vițe pe regiuni; cei interesați se vor adresa printr-o c. p.: Serv. agricol, Sindicat. agricol sau Camerii agricole pentru detalii.

14) Privitor la albinărit și viermi de mătase, trebuie ca ad-ția camerii agricole, Silistra să furnizeze stupa sistematici și sămânță de viermi de mătase cu prețuri reduse.

15) Cooperația agricolă, a luat o extindere apreciabilă, datorită organelor C. A. M. și în special D lui Inspector I. Săndulescu, despre a cărui acțiune reală, vorbim în alt articol.

16) S'a propus înființarea unei școli de agric. pentru țărani și o școală de gospodărie casnică pentru fete.

17) Idem sporirea specialiștilor agricoli pe comuni și regiuni, conduse de Ing. agronomi și plățiți de județ.

„Cele discutate și hotărâte mai sus, vorbesc de la sine de seriozitatea și temeinicia studiului și aplicarea planului de „ofensivă agricolă“, în județul Durostor.

As.

Viața politică Durostoreană.

Lupiștii și fuziunea

In Durostor, mai mult ca ori unde, țăraniștii D-lui D-r Lupu, aveau sorti de isbandă pentru 3 motive: 1) Populația băștinașă este înclinată spre programe de stânga. 2) Partidul neuzat prin guvernare. 3) Mobilizarea elementelor politice active pentru aplicarea democrației integrale. Singurul defect al grupării lupiste Durostorene, a fost nestabilitatea conducerii, careia, trecându-se peste elementele locale, i s'au impus de la centru diferite persoane, străine de județ.

In prezent, organizația recunoscută de D-l D-r Lupu in anul 1933, la Constanța din care fac parte D-nii: Georgescu, prof. Dinică, prof. Z. Enicov învăț. Diaconescu, învăț. Șerban, Pr. Opațchi, Iordan Stanef, Gh. Gh. Nedelcu com. merc., Filip Mitănov, Uzun, D-tru Oaie agric., inv. Bucă, L. Mușel agr., Boris Lavdu, Sterie Limoni, și a., sunt urmați de 70 organizații comunale. Din organizația efemeră, a d-lui E. Zanfirolu, pe care de altfel personal-vechea organizație la stimat și susținut, până la caderea D-sale ca prizonier în mâinile comunistilor de talia lui Breșcov-Babuc și a foștilor georgiști: Pr. Teodorescu-Garvan Cioara și a. câțiva, nu mai există nimic. Aceasta se datorește și faptului că D-l Zanfirolu, nemulțumit de încălcarea D-sale de D-r Scurtopol, a abandonat înghetarea care avea sediul la... Cadich'oi.

...Fuziunea reală însă întâmpină mari dificultăți și pentru faptul că naț. țăr. sunt devizați și se află în luptă de exterminare, fracțiunea d. I. Camărășescu, cu fracțiunea d-lor: Pencof și A. Tarcinius.

Credem însă că fuziunea ce se va face, va urma calea firească ținându-se seama de realitățile active, democratice și naționale. Ori ce lipsă de măsură, la această fuziune, va orienta vechea organizație lupistă din Durostor, spre un front încheiat, unde stabilitatea și sinceritatea, să formeze puncte programatice.

Cetățean

Din Sarsânlar

In ziua de 11 Martie cercul cultural „Kadichioi“ de sub președenția D-lui A. Stoicescu, a ținut ședință în com. Sarsânlar. Dintre personalitățile județului au luat parte: D-l Prefect T. Pucerea însoțit de D-nii M. Gioga preș. comit. șc. jud. și Dumitriu sub revizor de cancelarie. D-l D-r A. Oflu a ținut o conferință documentată despre „Higiena școlară“. — Au urmat recitări și coruri frumoase sub conducerea D-lui C. Zanfirescu dir. șc. Au vorbit: D-l A. Stoicescu — arătând importanța cercurilor culturale în luminarea maselor populare și mulțumind D-lui Prefect pentru prezența sa la aceste manifestări. D-l C. Zanfirescu aduce mulțumiri aceluiași pentru concursul dat culturii în județ. Pr. E. Matache cere atenția D-lui Prefect asupra com. Sarsânlar care e un centru și merită a fi ajutat. Relevă promisiunile tuturor prefectilor anteriori care au promis dar au neglijat să le îndeplinească. Insistă asupra unui ajutor ce trebuie dat căminului cultural local. C. Sa, spune textual: „Noi vrem, dar nu putem, D-v. puteți, numai să vreți D-le Prefect.“

Tuturor le răspunde D-l Prefect T. Pucerea promițând concursul pentru construirea unui local frumos de școală în comuna și ajutor căminului cultural Sarsânlar.

Asigură că după cum și altă dată ceace și-a propus a înlăptuit și de astă dată — cieace promite-nu va uita să înlăptuiască.

A urmat piesa: „Trei surzi“ jucată de elevi.

Au dat concursul lor prețios serbării și reușitei atât de frumoase a întregii ședințe a cercului, doamnele: Ecat. Matache, Alex. Zanfirescu, Theodora Vlădeanu și D-ra Stilu, precum și D-l Vlădeanu, învățatori ai școlii prin organizarea jocurilor, aranjamentul salilor și executarea programului foarte variat.

A urmat o frumoasă serată dansantă, dată de căminul cultural, cu un bogat bufet, și diferite distracții. In asistență am remarcat pe D nii: Capitan de jand. Turtucaia, locot. Mititelu din grăniceri, învățatori și învățătoare care nu făceau parte din cerc. Reușita a fost deplină și s'a petrecut bine și amical până la ziua.

Rugăm plătiți abonamentul

Sfătuim

Pe toți crescătorii de vite și agricultori, să citească noua carte a D-lui Prof. D-r Agricola Cardaș, intitulată, „Cunoașterea și creșterea taurinelor“. Odată cu acest sfat, ne îngăduim și o apreciere: Cartea D-lui Prof. Univ. D-r A. Cardaș, este cel mai bun tratat, din țara românească iar cu cele din străinătate, ori și când poate concura. Costul 90 lei și se procură de la: Laboratorul de zootehnie. Universitatea Iași.

Din Cainargeaua-Mare

In ziua de 11 Martie a. c. cercul Cultural Cainargeaua-Mică și-a ținut a doua ședință la școală din satul Cainargeaua-Mare. La ședința intimă, D-ra C. Prichea a ținut o lecție de Geografie la clasa III-a. Critica s'a făcut de D-nii: M. Olaru-M. Pavel, Al. Sfetcu, St. Ionescu, etc. Dându-și fiecare părerea și venind cu propuneri noi. Ultimul cuvânt l-a spus D-l Subrevizor Gh. Șerbănescu, fost președ. al acestui cerc. Apoi a conferențiat D-l Inv. Vl. Bucelea despre: „Cum să se predea Istoria și Geografia în ținuturile cu populație minoritară“. Apoi într'o atmosferă colegială s'a luat masa. După masa la serbare, a vorbit D-l N. Olaru dir. șc. Cg. Mare dând sâtenilor sfaturi despre: „Igiena și gospodăria locuinței, îngrijirea corpului și combaterea boalelor locale“. Au urmat apoi coruri, recitări, versuri naționale, monoloage, etc. Satul întreg a luat parte la această serbare. Incheierea a făcut-o C. Preot Eugeniu Hurezeanu președ. cercului, care a sfătuit pe sâteni să se îngrijească nu numai de corp, ci și de suflet.

Asistent

Pădurea Coloniștilor din Haschioi

Prin proiectul de comasare s'a repartizat definitiv în loturi, eșindurile din pădurea „Telci Cucuruz“, la 20 coloniști. Lemnele de pe loturile locuitorilor, urmau a se tăia, conf. Deciziei Ministeriale, și a se împărți proporțional la toți coloniștii, sub supravegherea Prefecturii jud. Durostor. Pentru a urma calea legală, locuitorii sau prezentat D-lui D-r Pucerea Prefectul jud. care apreciindu-le cererea ca fiind justă, a dat dis-

poziții de satisfacere. Mare le-a fost mirarea și enervarea locuitorilor, când a doua zi, nu se știe din a cui intervenție, s'a contramandat ordinul. Locuitorii cer autorităților să facă anchetă, intrucât ei nu înțeleg să lase pe nimeni a ridica lemnele de pe loturile lor, și să le încalce drepturile acordate prin decizia Minist. agric., semnată de D-l Ministru D-r Manolescu-Strunga.

Șezătorile Populare din Cercovna.

Un om care muncește cu stăruință în satul pe care vrea să-l ridice, este D-l D. Chilom. Il divulgăm Durostorenilor și atragemăci, atențiunea autorităților școlare. În calitatea sa de director al șc. prim. a încetățenit frumosul obicei, că în fie care sârbătoare toată lumea, cu mic cu mare să ia parte la șezătorile populare pe care le ține la școală. În fiecare Duminică, marile săli ale școlii din Cercovna, sunt neîncăpătoare. Aci se înfrățesc coloniștii cu băștinașii, toți având aceeași țință: ridicarea morală și materială. La șezătorile organizate de D-l Chilom, Conferințarii se perindă cu drag, căci văd cu toții, simpatia cu care sunt primiți și ascuțați. Au conferențiat și conferențiază D-nii: C. Popa șef reg. agric., D-șra Doctor a plășii, D-l Capit. cd. grânic.—toți din Acadanlar și nu mai vorbesc de harnicul și inimosul dascăl D. Chi'om care neobosit, face întotdeauna pe conferențiarul dar și cu multă dragoste și pe gazda. Aducem pe această cale, cuvinte de laudă și încurajare D-lui Chilom și colaboratorilor săi.

Laur.

In ajutorul micilor agricultori.

Dacă ogoarele noastre cantitativ și calitativ produc puțin, vina spun unii că e a noastră, a micilor agricultori, pe motiv că nu știm cum să lucrăm pământul și nu cunoaștem semințele destinate semănăturii.

Curățitul și alesul semințelor este o lucrare foarte ușoară, dacă agricultorul are la îndemână mașinele necesare curățitului. Dar dacă nu le are, ridică banița în sus și vântură la vânt, mulțumindu-se că are „murdar în hambar“ de unde să vânture și să semene.

A cui este marea vină și pe cine cade răspunderea că micul agricultor lucrează pământul în condițiuni atât de primitive, ne alegând sau curățind semințele de corpuri streine atât de vătmătoare?

Până în prezent camera noastră agri-

colă, n'a dat instrucțiuni nici măcar pe hârtie, pe care de altfel nu le citesc când se dau nici 10% dintre sâteni.

Eu cred că vinovați de acest rău, sunt D-nii ingineri și agronomii îngrămășiți pe la instituțiile pendinte de Ministerul agriculturii, și cei ce stau în fruntea camerilor agricole județene.

Primii că nu îndrumează și nu cer resortului în drept ceiace trebuie și necesită micului agricultor.

Secunzii, Camera agricolă județeană, care la rândul ei se crede instituție de mare valoare, nu dă instrucțiuni nici pe hârtie. Iarna să trimită oamenii ei de specialitate, să conferențeze prin comune, unde luând contact cu sâtenii, să le poată constata nevoile ce au, pentru bunul mers al agriculturii, iar nu să-și țină la birouri.

Nu e această instituție ca inexistentă? nu e un deșeu de căpătuială a politicienilor fără nici un folos pentru micii agricultori?

Sindicatul nostru, să mijlocească pe lângă D-l Prefect al județului, să vină în ajutorul micilor agricultori, cu următoarele:

1) Să prevadă în bugete ca la fiecare comună rurală, să se procure, 1 semănătoare în rânduri, un trior, 1—3 cultivate, 1—2 pluguri.

Aceste mașini agricole, să fie administrate de primăriile respective, prin un regulament special întocmit.

Sumele necesare se pot lua din excedentele pășunii, care sunt deja consemnate.

Dacă Domnul Prefect, va da atenție, de care nu mă îndoiesc, acestor propuneri, după mine, foarte frumoase, agricultorii îi vor fi recunoscători pentru brazda nouă ce o va trage pe lângă altele din înfăptuirile sale.

I. Comănescu
Chișe-Aldin

Din Doccilar.

Acum câțva timp s'a ținut cercul cultural învățătoresc, în satul nostru, sub președinția D-lui Nic. Cismariu.

Până la ora 12, a avut loc ședința intimă cu lecții practice de scris, citit, făcută de D-na O. Trantea. D-l Cismariu a vorbit amănunțit despre modul de predare și „Rolul școlii în satele cu populația mahomedană“.

După masa ședința publică s'a deschis în asistența D-lor învățați: G. Pascu—Cazâburum, D-na și D-l Ioan Cucu—Ciler, D-na și D-l Vasilache—Cherimler, D-na și D-l T. Chiriacescu—Emirler, Marin—Cufalcilar, D-na și D-l S. Arsenescu—Eni mahle etc. precum și mai mulți frunțași ai satului. D-l Nic. Cismariu a mulțumit asistenței din partea colegilor și a D-sale pentru dragostea ce arată față de școală. D-l învăț. T. Chiriacescu face apel la muncă și înfrățire între coloniști și băștinași. Partea artistică a serbării s'a desfășurat în mod satisfăcător. „Nu ne-a plăcut însă—la acest cerc, lipsa de coeziune și armonie dintre președ. cerc. și învățători. Să sperăm la mai bine.

P.

Un exemplu.

Com. Alfatar, cea mai mare com. jud. Durostor, a fost ani de zile în tulburare din cauza certelor și conflictelor dintre Cuc. I. Harlăoanu și d. L. Zgarbură rect. șc. prim. În prezent, constatat cu bucurie fără margine că aceste 2 elemente active răsbatătoare, sau împăcat și liniștea ambilor și a com. Alfatar. Din cearta lor, alimtată ani de zile de toți cei c vroiau să beneficieze de situa lor de învrăjpire, s'a renăscut o legere colegială demnă de rele...Fie ca exemplu de mai sus, se generalizeze pretutindeni, și sunt asemea neînțelegeri, numai pentru scopul acesta, făcut remarcă de față.

Diverse.

Eleva B. Filip din cl. 7 de la ceul bulgar de fete din Silistra, în relațiilor de dragoste avute cu un de la liceul bulgar de băieți, a dat tere unui copil. Ambii elevii, de părinți, au fost eliminați. n'avem oare noi dreptate când desființarea acestor așa zise licee mănere numai a liceelor de stat au și conducere și control serios?

La Silistra s'a declarat un incendiu la fabrica de ulei a D-nei Oumanova & Cie. Focul a mistuit întreaga clădire și șinele existente. Cu tot ajutorul de pompieri-aflați în prezent fără mandant-cât și soldați reg. 36 în s'a putut salva nimic. Pagubele cifra de câteva sute mii de lei. N' nimic asigurat.

Semnăturile de grâu și chișecară au fost împarte degerate, alocuri, locuitorii le-au întors, și nându-le cu orz.

Aliam cu o deosebită satieție că destoinicul căpitan de Savulescu a fost readus la Lnea Durostor.

Procurați-vă prin Sind. col Silistra sâmânța de luce garantată, cu prețul 55 lei K

REDACTIONALE:

Sau primit următoarele vize și ziare, pe care le mandam călduros, tuturor torilor noștri:

„Biruina“	Că
„Graiul Maramureșului“	S
Revista „Satul“	Buc
„Pământul“	Că
„Dobrogea jună“	Cons
„Bărăganul“	Buc
Revista „Viața agricolă“	
„Observatorul“ Râmnicu V	
„Buletinul a viculturii“ Buc	
„Rod Nou“	S

Ouă de găini și cocci RASA RHODE ISLAND. gașiți la: Str. Plevnei 8 S

Tip. „PROGRESUL“ Silistra